

数说经济

持续巩固增强超大规模市场优势

国家统计局数据显示，今年以来，与国内市场联系紧密的市场销售和服务业继续稳中

今年以来，国际环境复杂演变，美国肆意对贸易伙伴挥舞关税“大棒”，给世界经济带来重大负面冲击

从国际比较看，大国经济的特征都是以内需为主导、内部可循环

越是外部环境变化，越要集中精力办好自己的事，进一步全面深化改革，加快破除阻碍经济循环畅通的堵点卡点

群体的庞大消费市场，以及全球最完备的工业体系和不断升级的产业生态

内在稳定性，体现在我国有社会主义市场经济的体制优势

长期成长性，体现在我国经济有持续壮大的增量空间，新需求、新动能将不断形成

在改革发力、政策加力的作用下，我国经济依靠内需和创新驱动的新格局正在形

成。在大规模设备更新带动下，1月份至4月份设备购置投资同比增长18.2%

当前，国际环境依然复杂严峻，贸易保护主义阴霾尚未散去



国务院国资委党委日前召开扩大会议提出，把因地制宜发展新质生产力摆在更加突出的位置

未来产业是由前沿技术驱动，具有显著战略性、引领性、颠覆性和不确定性的前瞻性新兴产业

去年年初，工业和信息化部等7部门联合印发《关于推动未来产业创新发展的实施意见》

这个意见，各地方政府立足于本土科技创新资源与产业链优势，积极抢占未来产业发展先机

我国未来产业培育呈现出可喜势头，发展前景良好。不过，一些地方在实践过程中仍存在诸如前期谋划缺乏系统

找准科技创新着力点。未来产业是基于前沿、重大科技创新而形成的产业

发挥企业生力军作用。国有企业可通过进一步全面深化改革，加大研发投入

加强生态合作是内在要求。加快培育平台型、综合性物流供应链服务企业

发展新质生产力是必然选择。加快推动交通物流智慧化、绿色化

让“走出去”的咖啡更具中国味

李治国

近日，在英国伦敦咖啡节上，上海陆家嘴金融城国际咖啡文化节同时举办

10年前，上海陆家嘴金融城国际咖啡文化节在黄浦江畔启航

咖啡，早已超越饮品的物理属性，成为一种文化符号与社交语言

牌……可以说，此次我国咖啡“走出去”，展现的不仅是一杯咖啡

未来，想让“中国味”咖啡在世界舞台上占据更重要的位置

如今，单纯的“复制”与“模仿”难以在国际市场立足

系统布局数据基础设施

前不久发布的《数字中国发展报告（2024年）》显示，2024年我国数据年产量已达41.06泽字节

一直以来，我国数据基础设施建设持续推进，正加速走向系统布局

尽管进展显著，但数据基础设施的体系化推进仍面临一些短板

本版编辑 梁剑箫 丁鑫 来稿邮箱 mzijgc@163.com



王 鹏作(新华社发)

规范服务

近来，上门做菜服务在社交平台上走红，已成为共享经济新业态

洞见

力促交通物流降本提质增效

单红军

物流连通生产与消费，是实体经济的“筋络”，物流成本降下去

完善数据基础设施全生命周期安全保障体系。加快制定并推广与数据基础设施安全技术相关的指南

要清醒看到，在交通物流降本提质增效方面，仍存在综合交通运输体系改革还需深化

统一开放的交通物流市场是重要基础。充分发挥市场在资源配置中的决定性作用

发展新质生产力是必然选择。加快推动交通物流智慧化、绿色化

数字化转型，推进物流园区、仓储设施、运输工具等智能化升级

加强生态合作是内在要求。加快培育平台型、综合性物流供应链服务企业